
Právní úprava včelařství  

Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá včelou medonosnou, včelařstvím jako takovým, jeho právní 

úpravou, a její historií. Vzhledem k rozdrobenosti české právní úpravy včelařství si práce klade 

za cíl ji srozumitelně a logicky uspořádat a analyzovat, poskytnout srovnání s právní úpravou 

v zahraničí a úroveň tuzemské právní úpravy vyhodnotit a případně navrhnout možné úpravy. 

V práci je užíváno převážně metody deskripce, analýzy a syntézy a komparace. Při výkladu 

právních norem je užita hlavně metoda jazyková, logická a systematická, okrajově též metoda 

historická a komparativní.  

Práce je členěna na osm hlavních kapitol, jež jsou dále rozvíjeny pomocí podkapitol a oddílů. 

První kapitola je zaměřena na samotnou včelu medonosnou z hlediska biologického a právního, 

kde je probírán rozdíl v soukromoprávním a veřejnoprávním pohledu na včelu. Kapitola druhá 

slouží jako stručný exkurz do dějin včelařství a jeho právní úpravy převážně v Evropě od 

pravěku až do současnosti. Ihned následující kapitola odkrývá význam a právní režim včelařství 

jakožto odvětví zemědělství v rámci práva Evropské unie, přičemž se zejména zaměřuje na 

včelařská opatření spolufinancovaná Evropskou unií. Čtvrtá kapitola je zaměřena na 

soukromoprávní aspekty včelařské činnosti, kdy důraz je kladen na sousedské vztahy a 

problematiku soukromoprávní odpovědnosti za škodu, ať již z včelařské činnosti vyplývající, 

nebo na včelstvech a včelařském vybavení způsobenou. Pátá kapitola, obsahově nejrozsáhlejší, 

pokrývá aspekty veřejnoprávní. V jednotlivých podkapitolách postupně probírá právní úpravu 

v rámci rostlinolékařské péče, péče veterinární, plemenářství, či náhrady škod způsobených 

medvědem hnědým. Stručně je nastíněn též režim zdanění včelařství, úprava vnitrostátních 

včelařských dotací a souvislosti se stavebním právem. Šestá kapitola je zaměřena na právní 

úpravu včelařských produktů, přičemž hlavní důraz je kladen na med a na ochranu před jeho 

falšováním. Kapitola sedmá se zabývá institucionálním zajištěním a podporou rozvoje 

včelařství, ať již na úrovni státní správy či na úrovni spolkové, kde je pozornost zvlášť věnována 

Českému svazu včelařů, z. s., jakožto největšímu a nejvlivnějšímu českému spolku. Osmá 

kapitola poskytuje náhled do zahraniční právní úpravy, konkrétně úpravy ruské a slovenské, a 

porovnává rozdíly mezi samostatným včelařským zákonem a právní úpravou rozesetou napříč 

právním řádem.  
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